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К Р И  Т И  К А

ДУ ЧИЋ И ИЗА ЗО ВИ  
НИ ХИ ЛИ СТИЧ КЕ КО РО ЗИВ НО СТИ 

Иван Не гри шо рац, По е зи ја Јо ва на Ду чи ћа: од ем пи риј ског не га ти ви те та 
до лир ске ме та фи зи ке, СА НУ, Бе о град 2022

Кон ти ну и ра но ин те ре со ва ње Ива на Не гри шор ца за ства ра ла штво 
Јо ва на Ду чи ћа до би ло је но ву по твр ду у ви ду књи ге ко ја је, по ре чи ма 
ау то ра, на ста ја ла на ру бо ви ма ње го вих до са да шњих ис тра жи ва ња. То је, 
ме ђу тим, не чи ни мар ги нал ном, ни по до ме ти ма, ни по ква ли те ту, што 
је у скла ду са озбиљ ним ра дом на док тор ској ди сер та ци ји о се ман тич кој 
ана ли зи Ду чи ће ве ли ри ке, ко ја је прет хо ди ла об ја вљи ва њу сту ди је Лир
ска ау ра Јо ва на Ду чи ћа (2009). Три на ест го ди на по сле, ра ни ји уви ди 
уоб ли че ни су на дру га чи ји на чин, уз но ве кри тич ке оп сер ва ци је и вред
но сна од ре ђе ња Ду чи ће вих пе са ма, што нам го во ри да је об но вље ни ин
те рес за де ло срп ског пе сни ка уте ме љен у же љи да се оно ре ак ту а ли зу је. 
Да по сто ји по тре ба за ти ме, на ро чи то у до ба ка да је мо дер но дру штво 
су о че но са кри зом ху ма ни те та, го во ри нам ис тра жи вач ки фо кус ау то ра 
ко ји је усме рен ко ли ко на пре глед но и си сте ма тич но по зи ци о ни ра ње 
Ду чи ће ве ли ри ке то ли ко и на ту ма че ње основ не мо ти ва ци је иза Ду чи
ће вог пе ва ња. У но вој сту ди ји Не гри шо рац по ка зу је да су сви ства ра
лач ки ка па ци те ти Јо ва на Ду чи ћа би ли по кре ну ти с ци љем да се свет и 
чо век у све ту ху ма ни зу ју. За то је ва жно да се по но во са гле да на чин на 
ко ји је кнез срп ских пе сни ка по сма трао раз ли чи те об ли ке не га ти ви те та 
ем пи риј ског све та, гра де ћи исто вре ме но пе снич ку ви зи ју ко ја чо ве ка 
при бли жа ва уз ви ше но сти лир ске ме та фи зи ке. 

Ни је из ли шно по ста ви ти пи та ње у че му је но ви на По е зи је Јо ва на 
Ду чи ћа у од но су на сту ди ју об ја вље ну 2009. го ди не. На и ме, про стим 
пре гле дом са др жа ја обе књи ге уо ча ва мо исте на зи ве по је ди них пот по
гла вља, као и слич ну струк ту ру обе сту ди је: по де ла на по гла вља на чи
ње на је по те мат скомо тив ском кри те ри ју му. Ова кав, по вр шни по глед, 
мо же нас на ве сти на по гре шан траг да за кљу чи мо ка ко је ра ни ја, ис црп на 
вер зи ја, тек не што скра ће на и при ла го ђе на но вом ру ху. Па жљи во чи та
ње обе књи ге уве ра ва нас да то ни је исти на, иа ко се у њи ма ана ли зи ра 
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исти пе снич ки опус, истог пе сни ка. Бу ду ћи да не ма но ви не у гра ђи, од
ре ђе на по на вља ња је су би ла ну жна, али су и она учи ње на са ци љем да 
се ис так ну нај ва жни ји по е тич ки прин ци пи на ко ји ма по чи ва пе снич ко 
ства ра ње Јо ва на Ду чи ћа. И док је пр ва књи га у ве ли кој ме ри по све ће на 
опи су и ана ли зи пи шче ве по е ти ке, ре цеп ци ји ње го ве по е зи је, као и раз
ја шње њу мно гих не до у ми ца, дру га књи га про ду бљу је то зна ње, што 
књи гу чи ни при влач ном ис ку сним про у ча ва о ци ма Ду чи ће вог де ла, али 
и пот пу ним „по чет ни ци ма”. Бу ду ћи да је ра зу мљи ва, са јед но став ном 
те мат скомо тив ском де о бом и до бро ор га ни зо ва ном струк ту ром, мо же 
се чи та ти и као вид уџ бе ни ка о Ду чи ће вој по е зи ји, и као при ча о ње го вом 
пе снич ком ства ра њу, и као вр сна сту ди ја ко ја по кри ва ши рок спек тар 
пи та ња и про бле ма Ду чи ће ве по е ти ке. 

У увод ном де лу књи ге да ју се по е тич ки окви ри по е зи је Јо ва на Ду
чи ћа, при че му је по себ но ва жна по де ла на три по е тич ке фа зе. Сва ка од 
њих је, до ка за ће ау тор у на ред ним по гла вљи ма, ути ца ла на фор ми ра ње 
и оја ча ва ње пе снич ког ма те ри ја ла ко ји је „био та ко сна жан да га ни ка ква 
по ле мич ка, оспо ра ва лач ка страст ни је озбиљ ни је мо гла до ве сти у пита ње”. 
Пр ва је пред мо дер ни стич ка фа за (1886–1900) ко ју на ро чи то од ли ку је 
„отво ре ност Ду чи ће ве осе ћај но сти”, трај но уса ђе не у ње го во пе снич ко 
би ће. Дру га је про то мо дер ни стич ка фа за (1901–1918), на ста ла по сле пи
шче вог од ла ска на сту ди је у Же не ву, сва у зна ку ко ме ша ња зна чај них 
ди на мич ких чи ни ла ца ње го ве по ет ске тек сту ал но сти: пар на сов ства, 
лар пур лар ти зма, сим бо ли зма и де ка ден ци је. Тре ћа, зре ла мо дер ни стич ка 
по е тич ка фа за (1919–1943) усме ре на је ка чи сто ти лир ског до жи вља ја, 
што ње го во сим бо ли стич ко пе ва ње ускла ђу је са ва жним те о риј ским, 
есте тич ким са зна њи ма. Не гри шо рац да је пре глед нај ва жни јих ути ца ја 
кроз све три фа зе, као и нај ва жни јих кри тич ких при ло га о Ду чи ће вој 
по е зи ји, уз свест да на огра ни че ном про сто ру, ко ји не до пу шта ди гре сију 
и дис пер зи ју, тре ба да на чи ни под ло гу за ана ли зу ко ја сле ди. По гла вље о 
ме трич ком ре пер то а ру има слич ну уло гу, по ка зу ју ћи стил скосе ман
тич ке им пли ка ци је би ра них ме трич ких обра за ца. Пи шу ћи за тим о те
мат скомо тив ским окви ри ма Ду чи ће вих пе са ма, ау тор отва ра при чу о 
„круп ним лир ским те ма ма” и „три ве ли ка иза зо ва људ ског ду шев ног 
жи во та”, Бо гу, Љу ба ви и Смр ти, да би пру жио увид у из во ри шта лир ског 
на дах ну ћа срп ског пе сни ка и њи хо ва да ља ра чва ња. Уз на по ме ну ка ко 
је Ду чић не пре ста но ком би но вао на че ла те мат скомо тив ске и фор ма тив
не кла си фи ка ци је, ау тор је по де лу на по гла вља из вр шио пре ма пред мет
ној од ре ђе но сти пе са ма. 

Књи га Лир ска ау ра Јо ва на Ду чи ћа, пре ма ре чи ма са мог ау то ра, 
пред ста вља хер ме не у тич ку ела бо ра ци ју збир ке иза бра них Ду чи ће вих 
сти хо ва, Пет кру го ва. У њој је Не гри шо рац по ну дио дру га чи ју ци клу сну 
кла си фи ка ци ју од оне увре же не ко ју је пе сник у Са бра ним де ли ма ода
брао, а ко ја је да ље у при ре ђе ним збир ка ма са мо пре но ше на. Та кав ориги
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на лан при ступ за др жа ће ау тор и у но вој књи зи. Де лу је, ипак, да је у њој 
не што пре ци зни ји и од ре ђе ни ји, те та ко има мо: по е тич ку по е зи ју, по е
зи ју жи вот не сва ко дне ви це, љу бав ну, ро до љу би ву, де скрип тив ну и миса
о ну, од но сно ме та фи зич ку по е зи ју. Опа жа ња о вер си фи ка ци ји, ра ни је 
при сут на у окви ру сва ког по гла вља, са да су сје ди ње на у јед но од увод
них о ме трич ком ре пер то а ру, до пу шта ју ћи та ко да сва ка це ли на бу де 
по све ће на ис кљу чи во те жи шним тач ка ма у Ду чи ће вом по ет ском опу су. 
Не гри шо рац се при том не ли би да ја сно вред ну је те мат ске кру го ве, на
ла зе ћи пра во ме сто сва ком од њих у раз вој ном лу ку Ду чи ће ве ли ри ке.

По е тич ку по е зи ју Не гри шо рац пра ти од пред мо дер ног пе ри о да Ду
чи ће вог пе снич ког по сла ња, до про то мо дер ни стич ке и зре ло мо дер ни стич
ке по е ти ке. Ра зно ли ке по е тич ке ме не и ду хов нофи ло зоф ска кре та ња у 
окви ру ње го вог бо га тог кул тур ног ис ку ства, ути ца ли су на фор ми ра ње 
је дин стве ног пе снич ког је згра ко је је на по чет ку би ло под ути ца јем мо
дер ни стич ке ко ро зив но сти, да би са зре ло у сми ре но сти тран сцен ден ци је. 
Ау тор да је ре пре зен та тив не при ме ре пе са ма ко је обе ле жа ва ју од ре ђе не 
пе ри о де, при че му су ана ли зе крат ке: не ма рас пли ну то сти ко ја би оме ла 
основ ни циљ ука зи ва ња на глав не по е тич ке ви зи је. Не ма ни су во пар но
сти у из ла га њу, јер је од увод них по гла вља оче вид но са ко јом чи та лач
ком стра шћу и по све ће но шћу Не гри шо рац пи ше о Јо ва ну Ду чи ћу. Ка да 
ко мен та ри ше не чи ју злу ра ду опа ску да је опа сно пре во ди ти Ду чи ће ве 
пе сме на фран цу ски, ау тор не да је мно го про сто ра твор цу ове до сет ке, 
али спрем но до ка зу је ка ко је реч о не тач ној и нео др жи вој ин век ти ви. Та 
ма ли ци о зна при мед ба по ми ње се у књи зи из 2009. го ди не у јед ној ре че
ни ци, да би у но вој би ла пот пу ни је об ја шње на, што по ка зу је да су сту
ди је ком пле мен тар не и на фин на чин ме ђу соб но ускла ђе не. Је дан од нај
ве ћих зна ла ца Ду чи ће вог де ла да је пут до ду бљег раз у ме ва ња ње го ве 
по е зи је, при че му је тај пут, пре кри вен мно штвом по гре шних, па и зло
на мер них су до ва кри ти ча ра, про кр чен ра ди чи та о ца и ње го вог пу ни јег 
са гле да ва ња Ду чи ће вог пе сни штва. 

У по е зи ји жи вот не сва ко дне ви це ау тор углав ном пре по зна је ствар
ност не га ти ви те та, ме ђу тим, он уо ча ва да се ова ква гра ђа мо же ипак пре
тво ри ти у по зи тив ну вред ност. То је мо гу ће уко ли ко се ба нал ност жи вот
ног ре а ли те та при хва ти и ста ви у ан ти те тич ки од нос са по е зи јом. До са да, 
ру ти на, апа ти ја и уса мље ност схва та ју се као не при јат не ну жно сти, али 
тим су ја че ис так ну ти сми сло твор ни ен ти те ти љу ба ви, при ро де, на ро да 
и Бо га, при че му се у обра ћа њу Го спо ду у „Пе сми” (1929), на при мер, на
слу ћу је све при сут на ме та фи зич ност у Ду чи ће вој по е зи ји. Не ма, да кле, 
оштре оде ље но сти ме ђу те мат ским ску пи на ма, са мо ис ку ста ва и по е тич
ких чи ни ла ца ко ји пре о вла ђу ју у раз ли чи тим вре мен ским пе ри о ди ма. 
Та ко се не га ти ви те ту сва ко дне ви це су прот ста вља ју љу бав и љу бав на по
е зи ја, у ко јој Ду чић, ка ко це ни Не гри шо рац, ни је до сти гао сво је пе снич
ке вр хун це, али је сте оста вио ду бок траг опи сав ши вр ло ком плек сне 
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до жи вља је. И док је у Лир ској ау ри ау тор ви ше па жње по све тио по је ди
нач ним пе сма ма у зна ку Еро са и суп стан ци јал ној и су штин ској ра зли ци 
из ме ђу му шкар ца и же не у њи ма, у По е зи ји Јо ва на Ду чи ћа он при ка зује 
љу бав као чи ни лац не га ти ви те та, да би за тим ука зао на по ку шај тран сцен
дент ног пре ва зи ла же ња тог не га ти ви те та. У то ме, ка ко об ја шња ва, кључ ну 
уло гу има раз у ме ва ње љу ба ви као ко смич ког, ме та фи зич ког чи ни о ца. 

По ме ну та ана ли тич ка страст ко ју Иван Не гри шо рац по ка зу је у 
сво јој сту ди ји, ни је обо је на иде о ло шкопо ли тич ким ни јан са ма, ни ти је 
на би ло ко ји на чин под сти цај за не кри тич ко чи та ње Ду чи ћа, од но сно 
уз но ше ње или при кри ва ње од ре ђе них аспе ка та ње го вог пе сни штва. Нај
ве ћу бу ру у књи жев ној ре цеп ци ји сва ка ко су то ком го ди на и на кон ра
то ва иза зи ва ле Ду чи ће ве ро до љу би ве пе сме, од но сно по е зи ја исто риј ске 
све сти. Ау тор за кљу чу је да да нас не ма раз ло га да се о од ре ђе ним вред
но сти ма ко је је срп ски пе сник ис ти цао не го во ри мир но и ра зло жно. У 
скла ду с тим, он вред ну је Ду чи ћа као све до ка ко лек тив них стра да ња 
срп ског на ро да, али објек тив но по ка зу је да од ре ђе не ро до љу би ве те ме 
„ње го ва основ на по е ти ка ни је баш нај бо ље при ма ла”. Пи шу ћи о ху мор
 ном хе до ни зму ста рог Ду бров ни ка по ми ње фак то граф ске ана хро ни зме 
и не баш ус пе ле пе сме, али и ду хо ви то ис по ља ва ње раз ли чи тих људ ских 
ка рак те ра. Де ко ра тив ност срп ског сред њо ве ко вља опи са на је све де но, 
у скла ду са уло гом ова квих пе са ма у опу су Јо ва на Ду чи ћа. Пе сме у ко
ји ма до ми ни ра ју мит скоисто риј ске ви зи је ро до љу бља чи не уз ле те у 
окви ру ње го ве ро до љу би ве по е зи је, при че му је из у зет но за ни мљи ва 
лу цид но сми шље на син таг ма „отро ва но мле ко”. Овај „нај стра шни ји 
ок си мо рон” спа ја у се би и му че ни штво и хе рој ство срп ског на ро да, што 
на ме ће по се бан из глед сло бо ди ко ју по том ци тре ба да оства ре, уко ли ко 
бу ду хри сто ли ки и сло жни у сво јим те жња ма. 

Не ма сум ње да је Ду чић нај ви ше до ме те по сти гао у жан ру де скрип
тив не по е зи је. За сво ју ана ли зу ау тор би ра по зи ци ју ко ја је ја сно од ре
ђе на, не са мо са гле да ва њем пред мет но сти ко ја је те ма ти зо ва на у пе сми 
не го и свих оних аспе ка та ко ји су упо тре бље ни да би се по сти гла схе мат
ска по став ка пред мет но сти. Иду ћи тра гом Ро ма на Ин гар де на, Не гри
шо рац пре по зна је „очи глед ност пе сни ко вих ин тен ци о нал них чи но ва” 
ко ји се су сти чу у не ко ли ко из ра зи тих те мат скомо тив ских мо де ла. Он 
пи ше о мор ском пеј за жу у Ду чи ће вој опи сној по е зи ји, днев ном и су тон
ском, при че му је по то њи ва жан и за опис кон ти нен тал ног пеј за жа. Ноћ ни 
ам би јент су ге стив но ука зу је на иза зов ност ни хи ли стич ке ко ро зив но сти, 
при сут не и у по е зи ји жи вот не сва ко дне ви це, и у љу бав ној по е зи ји, и у 
су да ру раз ли чи тих мит скоисто риј ских ви зи ја. Го вор о чул ним до жи вља
ји ма све та у де скрип тив ним пе сма ма не мо гућ је без уо ча ва ња ва жно сти 
ау ди тив них сли ка, те та ко звуч на са гла сја пред ста вља ју не из о ста ван 
део овог по гла вља. По себ но је за ни мљи во пре до ча ва ње фе но ме на верти
ка ле ста бла ко ји је при вла чио Ду чи ћа. Пи шу ћи о јед ној од нај по зна ти јих 
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Ду чи ће вих пе са ма, „Сун цо кре ти”, кри ти чар и те о ре ти чар књи жев но сти 
до ти че се и хе ли о цен трич но сти пе ва ња, што чи ни до бар увод у на ред но 
пот по гла вље о злом сун цу. Овај мо тив пр ви је иден ти фи ко вао упра во 
Не гри шо рац у збир ци Пет кру го ва из 1993. го ди не, што по ка зу је да ори
ги нал ни, а ши ро ко упо тре бљи ви на уч ни ре зул та ти, ни су рет ки у ње го
вим сту ди ја ма. 

У По е зи ји Јо ва на Ду чи ћа нај ви ше их је, чи ни се, у по гла вљу о ми
са о ној, ме та фи зич кој по е зи ји. Ау тор ма пи ра нај ва жни је ко ор ди на те про
сто ра оно стра но сти до ко јих Ду чић до пи ре, не би ва ју ћи ни у јед ном мо
мен ту кон фу зан или ком пли ко ван, иа ко је реч о сло же ним ме та фи зич ким 
про бле ми ма. Бар је три ни воа фе но ме на гра нич но сти у ре флек сив ној 
по е зи ји: гра ни ца из ме ђу жи во та и смр ти, из ме ђу ин стан ци Ја и Дру ги, 
као и гра ни ца ко ја се по ја вљу је при пре ла ску у не ке дру ге, тран сцен дент не 
све то ве. Раз ли ко ва ње при ви да и су шти не дру го је те мат ско под руч је, и 
оно је у ве ли кој ме ри од ре ђе но сум њом као мен тал ним ста вом лир ског 
су бјек та. Чи та лац и сам прет по ста вља да је о овом про бле му не мо гу ће 
го во ри ти, а да се не по ме не фе но мен хи ме ре. Ана ли зи ра ју ћи не ко ли ко 
ка рак те ри стич них пе са ма, ау тор за кљу чу је да свет при ви да код Ду чи ћа 
при па да ово зе маљ ском све ту, док је свет су шти на не где у ме та фи зич кој 
скро ви то сти. По тра га за су шти ном бли ска је по тра зи за све тло шћу, што 
је Не гри шо рац на го ве стио у ра ни јим по гла вљи ма, а што је у до број мери 
по но во по ве за но са пре ва зи ла же њем жи вот ног не га ти ви те та. Бру ше ни 
стил, ви со ка ме ра кон цен три са но сти и спрем ност на ура ња ње у ин те
лек ту ал не ду би не, до ла зе ви ше до из ра жа ја у но вој сту ди ји у од но су на 
ра ни ју, на ро чи то у за вр шним по гла вљи ма књи ге. Да ју ћи те о ло шке осно
ве ствар но сти, ау тор се не гу би у ма гло ви тим пој мо ви ма и не у хва тљи вој 
че жњи лир ског су бјек та за оно стра но шћу већ да је пот кре пље не су до ве 
о Ду чи ће вом до жи вља ју Бо га, па и по гре шка ма у раз у ме ва њу Ису са 
Хри ста. За ње га је по себ но ва жно да ко нач но ука же на тај не пе сни ко ве 
је дин стве но сти и на ње го ве ме та фи зич ке ква ли те те, по ка зу ју ћи да Ду
чи ће ва ши ри на по гле да на свет об у хва та у се би естет ску, етич ку и ре ли
гиј ску ег зи стен ци ју. Са ма срж сту ди је По е зи ја Јо ва на Ду чи ћа: од ем пи
риј ског не га ти ви те та до уз ви ше но сти лир ске ме та фи зи ке на ла зи се у 
одељ ку по све ће ном иде ји ху ма ни те та и ме та фи зи ци. Ко ји то ко ви фи ло
зоф ског ми шље ња су ути ца ли на пе сни ков осо бе ни сен зи би ли тет, и 
ка кав је од нос ме та фи зич ке по е зи је и мо дер ни те та, је су пи та ња чи ји 
од го во ри во де до за вр шног де ла о ле пој ду ши и ем пи риј ском све ту. 

За кључ на раз ма тра ња, обе ле же на Хе ге ло вим фи ло зоф ским кон цеп
том, ни су у функ ци ји су ми ра ња већ ре че ног не го у на гла ша ва њу оних 
ме та фи зич ких ква ли те та због ко јих је Ду чић и да ље ак ту е лан. Не гри
шо рац не из о ста вља чи ње ни це као што је та да у ње го вом опу су крун ска 
су бли ма ци ја не по сто ји, или та да ни је баш пе вљив пе сник, али сво јим 
це ло куп ним ис тра жи ва чим на по ри ма у но вој књи зи по ка зу је да је ви со ка 
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оце на Ду чи ће вог пе сни штва и да нас ста бил на. До каз по све ће но сти Ива на 
Не гри шор ца је су и пре во ди фраг ме на та де ла на стра ним је зи ци ма, чи ме 
он при бли жа ва чи та о цу на уч не до при но се По ла Ри ке ра, Ал фре да Еје ра, 
Бил хел ма Ште ке ра и дру гих. Ка да ова кво де ло пре по ру чу је мо па жњи 
чи та лач ке јав но сти, увек по сто ји бо ја зан да ће то би ти схва ће но као фра
за, а да ће књи га, као што је нај че шће и слу чај, оста ти огра ни че на на 
уске ака дем ске кру го ве. Сту ди ја о Ду чи ће вој по е зи ји об у хва та не са мо 
јед ну по е ти ку или је дан пе снич ки опус већ и на чи не пре ва зи ла же ња 
не га ти ви те та ствар но сти ко је чо век да на шњи це, ка ко де лу је, при хва та 
у ве ли кој ме ри де фе ти стич ки. При кра ју ана ли зе јед не пе сме Не гри шо
рац за пи су је: „Ма кар шта је бо ље не го ни шта, а то је нај че шћа ло ги ка 
чо ве ка су о че ног са ни хи ли стич ком ко ро зив но шћу ко ја под со бом све 
ра за ра!” От пор ни хи ли стич кој ко ро зив но сти и не при ста ја ње на „ма кар 
шта” ни у ту ма че њу књи жев но сти, пред ста вља нај ве ћу вред ност ове сту
ди је и прег ну ћа Ива на Не гри шор ца. 

Мср Са ња ПЕ РИЋ 
Уни вер зи тет у Но вом Са ду 

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност 

Док тор ске сту ди је 
sa nja pe ric3223@gmail.com 

КРИ ВО ЈЕ (УНУ ТРА ШЊЕ) МО РЕ

Да ни ца Ву ки ће вић, Уну тра шње мо ре, Ној зац, Но ви Сад 2022

Сва ке го ди не кра јем ја ну а ра, на кон но во го ди шњих, на сту па ју све
ча но сти око нај пре сти жни јег књи жев ног при зна ња у Ср би ји, ко је је дан 
њи ма по све ћен про грам сим па тич но име ну је „Пост ни нов ске ча ро ли је”. 
Ри јеч је о по ступ ном об зна њи ва њу ши рег, за тим ужег из бо ра, раз го во
ри ма и тек сто ви ма о тој те ми, нај зад и про гла ше њу ла у ре а та „на гра де 
кри ти ке за ро ман го ди не”. НИНова на гра да до дје љу је се чи та вих се дам 
де це ни ја и од са мих по че та ка, што је свој стве но мно гим слич ним ин сти
ту ци ја ма, пра те је не бро је не кон тро вер зе. Ме ђу тим, у овом слу ча ју те 
кон тро вер зе су јој, на ро чи то у по след ње ври је ме, уру ши ле већ од стар та 
кли ма во по ста вље ни, ма да жи ла ви углед, а ус пут за со бом до дат но по
ву кле ка дну дру штве нокул тур ни зна чај књи жев но сти, та ко ђе, одав но 
угро жен у ов да шњој сре ди ни.

Пр ва НИНова на гра да до ди је ље на је 1954. го ди не До бри ци Ћо си ћу 
за ро ман Ко ре ни. Ре ла тив но је по зна то да је та да ус кра ће на мо гућ ност 
Про кле тој авли ји Ива Ан дри ћа да бу де узе та у об зир за ово при зна ње, 




